

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ПДС 1000.003
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ДРУЖБЫ НАРОДОВ ИМЕНИ
ПАТРИСА ЛУМУМБЫ» ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК**

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 26 декабря 2024 г., протокол № 70/з

О присуждении **Мугаби Брайан (Уганда)** ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Cooperation of International Organizations in the Fight against Terrorism in North-East Africa in 2007-2020 (the case of the Republic of Somalia)" (Сотрудничество международных организаций в борьбе против терроризма на Северо-Востоке Африки в 2007-2020 гг. (на примере Республики Сомали)» по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики в виде рукописи принята к защите 19 ноября 2024 г., протокол №70/пз диссертационным советом ПДС 1000.003, созданным на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6.) на основании приказа Ректора РУДН № 338 от 28 мая 2019 г.

Мугаби Брайан, 1991 года рождения, гражданин Республики Уганда, в 2019 году окончил магистратуру федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов» по направлению «Международные отношения».

С 2019 по 2021 гг. обучался в аспирантуре РУДН по программе

подготовки научно-педагогических кадров по направлению, соответствующему научной специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики, по которой подготовлена диссертация. С 2022 по 2023 гг. был прикреплен к кафедре теории и истории международных отношений для завершения написания диссертации. С 01.10.2024 г. по 30.09.2027 г. зачислен в очную аспирантуру кафедры теории и истории международных отношений для завершения написания и защиты диссертации, в связи со сменой научного руководителя и темы диссертационной работы.

В настоящее время не работает.

Диссертация выполнена на кафедре теории и истории международных отношений факультета гуманитарных и социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор исторических наук (07.00.03. Всеобщая история), профессор кафедры теории и истории международных отношений факультета гуманитарных и социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» Ныгуссие Кассе Вольде Микаэль.

Официальные оппоненты:

– **Жерлицына Наталья Александровна**, доктор исторических наук, заместитель директора по науке, ведущий научный сотрудник Центра истории и культурной антропологии Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт Африки Российской академии наук».

– **Панцерев Константин Арсеньевич**, доктор политических наук, профессор, профессор кафедры теории и истории международных отношений Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

– **Лошкарёв Иван Дмитриевич**, кандидат политических наук, доцент, научный сотрудник Центра ближневосточных и африканских исследований Института международных исследований Федерального автономного государственного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный институт (университет) международных отношений Министерства иностранных дел Российской Федерации».

Основные результаты, выводы и рекомендации диссертационного исследования отражены в 5 научных публикациях докторанта по теме исследования, из них, две публикации в изданиях, включенных в Перечень РУДН и Перечень ВАК; три публикации, в изданиях, входящих в международные базы цитирования Scopus / Web of Science общим объемом 40 страниц, 4,0 п. л. (авторский вклад 82 %).

Наиболее значимые публикации:

1. Mugabi B., Oluwakayode E., Nwalie G. Security situation in sub-saharan Africa: Case study of proliferation of small arms and light weapons // Вопросы национальных и федеративных отношений. 2022. 11(92). С. 4288 – 4300 (0.8 п.л.).
2. Mugabi B. Al-Shabaab terror activities: A threat to regional and International Security // Asia and Africa today. 2021. № 4. С.66-71 (8 п.л.).
3. Mugabi B., Amuhaya C. A., Ndayisaba A. History of regional Integration in East Africa case of East African Community (EAC) // Вопросы истории. 2020. № 5. С.119–128 (0.8 п.л.).
4. Mugabi B. Рецензия на книгу: Non-Western Responses to Terrorism / Ed. by J.M. Boyle. Manchester: Manchester University Press, 2019. 504 p. // Vestnik RUDN. International Relations. 2020. 20 (4). С.836-838 (0.8 п.л.).
5. Mugabi B., Adan M. Рецензия на книгу: Fighting for Peace in Somalia: A History and Analysis of the African Union Mission (AMISOM), 2007—2017 / ed. by P.D. Williams. Oxford: Oxford University Press, 2018. 366 p. // Vestnik RUDN. International Relations. 2021. 21(1). С.183-185 (0.8 п.л.).

На автореферат диссертации поступили положительные отзывы:

- **Дегтерева Дениса Андреевича**, гражданина РФ, доктора политических

наук (23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития), ведущего научного сотрудника Центра изучения проблем переходной экономики Института Африки РАН;

– Гасанова Камрана Низами оглы, доктор политических наук (Ph.D), старшего преподавателя факультета мировой экономики и мировой политики Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ);

– Куклина Никиты Сергеевича, гражданина РФ, кандидата исторических наук (07.00.15. История международных отношений и внешней политики), доцента кафедры востоковедения МГИМО МИД РФ.

В отзывах отмечается актуальность, научная новизна, теоретическая и практическая значимость проведенного исследования, репрезентативная источниковая база, а также проработанность большого количества литературы на русском и английском языках. На основании представленного автореферата сделан вывод о комплексности, фундированности и квалифицированности диссертационного исследования **Мугаби Брайан**, отвечающего предъявляемым требованиям.

Выбор официальных оппонентов обосновывается их высокой квалификацией, наличием научных трудов и публикаций, соответствующих теме оппонируемой диссертации

Обоснованность выбора оппонентов:

Доктор исторических наук **Жерлицына Наталья Александровна** является крупным специалистом в области истории арабских и ближневосточных стран. В частности, сфера её научных интересов включает в себя вопросы новой и новейшей истории арабских и ближневосточных стран, угрозы исламистского радикализма, что является одним из важных аспектов диссертационного исследования соискателя.

Основные публикации оппонента по тематике исследования:

1. Сидорова Г.М., Жерлицына Н.А. Миграционные процессы в Африке и проблема безопасности ко второму саммиту “Россия–Африка” //Вестник Российской академии наук. 2023. Т. 93. № 2. С. 141-149.

2. Мелконян Л.А., Жерлицына Н.А. Действенная модель противостояния террористической опасности: успешный опыт Мавритании //Азия и Африка сегодня. 2023. № 3. С. 46-54.

3. Васильев А.М., Жерлицына Н.А. Эволюция Аль-Каиды: между региональными конфликтами и глобалистской перспективой //Восток. Афро-азиатские общества: история и современность. 2022. № 1. С. 141-151.

4. Жерлицына Н.А Буркина-Фасо и террористический кризис в Сахеле //Неприкосновенный запас. Дебаты о политике и культуре. 2022. № 5 (145). С. 165-177.

Доктор политических наук, профессор **Панцерев Константин Арсеньевич** является крупным специалистом по проблемам терроризма в Африке, современным информационным войнам, использованию искусственного интеллекта террористами с целью психологического воздействия на население Африки, информационно-психологической безопасности стран Африки, что отражено в работе Мугаби Брайана.

Основные публикации оппонента по тематике исследования:

1. Панцерев К.А. Существующие практики и риски злонамеренного использования искусственного интеллекта в странах Африки к югу от Сахары //Азия и Африка сегодня. 2021. № 10. С. 31-37.

2. Панцерев К.А. Информационный империализм: препятствие на пути стран Тропической Африки к независимому развитию

//Известия Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена. 2021. № 94. С. 355.

3. Панцерев К.А Страны Африки южнее Сахары на пути к созданию искусственного разума: миф или реальность?//Азия и Африка сегодня. 2020. № 10. С. 29-33.

Кандидат исторических наук **Лошкарёв Иван Дмитриевич** является широко известным специалистом по новейшей истории стран Северо-Востока Африки, межэтническим противоречиям в регионе, проблемам безопасности и терроризма в регионе, что является предметом исследования Мугаби Брайан.

Основные публикации оппонента по тематике исследования:

1. Лошкарёв И.Д., Копытцев И.С. Рынок безопасности в Африке: место России и новые возможности //Полис. Политические исследования. 2024. № 4. С. 23-37.

2. Лошкарёв И.Д. Конфликт в Тигре: от современности к средневековью? //Статья в открытом архиве № 16062021 16.06.2021.

3. Лошкарёв И.Д., Копытцев И.С. "Революция Оромо" и проблемы межэтнического баланса в Эфиопии на современном этапе (1991-2020 гг.) //Вестник Брянского государственного университета. 2020. № 3 (45). С. 89-98.

В Заключении подводятся основные выводы по проделанной работе.

Отмечено, что исторические предпосылки кризиса в Сомали глубоко связаны с колониальным прошлым страны, когда европейские державы, стремясь утвердить своё влияние в Африке, произвели искусственное разделение территории и подчинили её своим интересам.忽нируя культурное и этническое единство сомалийского народа, колониальные власти разделили сомалийские земли между Британией, Италией, Францией и Эфиопией, что стало основой для последующих конфликтов. Ущемление прав и традиций местного населения, а также мощное антиколониальное движение под руководством таких лидеров, как Саид Мухамед Абдулле Хассан, создали предпосылки для роста национального самосознания и стремления к независимости. Однако достижение политической самостоятельности не решило проблем, заложенных в период колониализма, включая территориальные споры и межклановую напряжённость, которые, в конечном итоге, стали причинами гражданских столкновений и дестабилизации государства.

Установлено, что крах сомалийского государства и развитие угрозы терроризма явились следствием комплексного взаимодействия внутренних и внешних факторов, включая ослабление государственных институтов, межклановую напряжённость и политическую маргинализацию. После падения режима Сиада Барре в 1991 году, в стране наступил период анархии, где власть перешла к клановым лидерам и военачальникам, что углубило межклановые конфликты и усугубило кризис в стране. Отсутствие

эффективного центрального управления и экономические трудности способствовали радикализации населения, чем активно воспользовались террористические группировки, такие как «Аш-Шабааб». Сегодня угроза терроризма остаётся ключевым фактором, препятствующим восстановлению стабильности в Сомали, так как террористы используют слабость государственных структур для распространения экстремистских идеологий и углубления социально-политического раскола.

Выявлено, что создание группировки «Аш-Шабааб» стало результатом радикализации молодежного крыла Союза исламских судов и усиления влияния международного джихадистского движения на фоне политической нестабильности в Сомали. Поддерживая тесные связи с «Аль-Каидой», «Аш-Шабааб» получила доступ к тактикам и ресурсам глобального терроризма, что позволило ей расширить свою деятельность за пределы Сомали и превратиться в транснациональную угрозу. Основываясь на националистических и религиозных мотивах, а также используя культурные и клановые связи, «Аш-Шабааб» эффективно вербует новых боевиков, включая сомалийскую диаспору и экстремистов из других стран. С течением времени группировка активизировала трансграничные атаки, такие как теракты в Кении и Уганде, что подтверждает её намерение не только бороться за власть в Сомали, но и распространять свою идеологию за пределами страны, угрожая безопасности всего региона.

Доказано, что Африканский союз играет центральную роль в поддержании безопасности в Сомали и противодействии террористическим угрозам, особенно со стороны группировки «Аш-Шабааб». Основание Миссии Африканского союза в Сомали (AMISOM) стало важным шагом, демонстрирующим приверженность региональных государств принципам панафриканизма и независимого решения африканских проблем. Под руководством Совета мира и безопасности Африканского союза, AMISOM обеспечивала охрану ключевых объектов, содействовала подготовке национальных сил Сомали и участвовала в активных боевых операциях против боевиков. Участие стран региона, таких как Уганда, Кения, Эфиопия,

Бурунди и Джибути, а также координация с ООН, способствовали стабилизации ситуации, несмотря на продолжающуюся угрозу терроризма и необходимость расширения финансирования и материально-технической поддержки.

Установлено, что МОВР (IGAD) играет важную роль в миростроительстве на Африканском Роге, стремясь к стабилизации региона через поддержку дипломатических и миротворческих усилий. Организация активно участвовала в процессах управления конфликтами, что позволило создать промежуточные структуры управления в Сомали и Юге Судана. Однако успехи IGAD ограничены из-за слабых институциональных возможностей и отсутствия механизмов для контроля над военными и политическими действиями стран-участниц, что, в свою очередь, подрывает её легитимность и эффективность. Несмотря на институциональные ограничения, IGAD вносит значительный вклад в региональное миростроительство и остается важным игроком в управлении конфликтами и предотвращении распространения экстремизма.

Выявлено, что борьба государств-членов Восточноафриканского сообщества с угрозой «Аш-Шабааб» требует комплексного подхода, включающего совместные усилия в области безопасности, законодательства и борьбы с финансированием терроризма. Несмотря на определённые достижения, такие как создание специализированных антитеррористических подразделений и международное сотрудничество, проблемы остаются актуальными из-за недостатка ресурсов, коррупции и сложности координации действий.

По мнению автора, опыт ООН, полученный в ходе проведения таких миротворческих операций в Сомали, как UNITAF и UNOSOM II, продемонстрировал сложные вызовы, с которыми сталкивается международное сообщество в борьбе с экстремистскими группировками и террористами, включая такие группы, как «Аш-Шабааб». История миссий ООН в Сомали показала, что успешные операции требуют единства командования, достаточного финансирования и ресурсной поддержки, а также

политической воли со стороны стран-участниц. ООН сталкивается с трудностями в поддержании стабильности в нестабильных странах из-за недостатка ресурсов, разногласий между странами-участницами и сложностей в интеграции многонациональных сил. Недостаток единства и координации в таких миссиях, как UNOSOM II, зачастую приводит к провалам на местах и снижению авторитета ООН на международной арене. Кроме того, гуманитарные усилия под угрозой террористических актов требуют своевременной и оперативной реакции. В этом контексте инициатива создания добровольческих сил, напоминающих французский Иностранный легион, могла бы укрепить способность ООН противостоять угрозам, исходящим от группировок, подобных «Аш-Шабааб». С учетом этого опыта, борьба с «Аш-Шабааб» требует системного подхода, включая подготовку специализированных контингентов и усовершенствование оперативной структуры, чтобы оперативно реагировать на террористические угрозы и обеспечить защиту мирного населения и гуманитарных миссий.

Установлено, что безопасная и стабильная обстановка в Северо-Восточной Африке имеет приоритетное значение для Европейского союза из-за его стратегического местоположения, влияющего на торговые маршруты и глобальную безопасность. ЕС направляет усилия на поддержание безопасности и восстановление государственных институтов в Сомали, но его стратегия, основанная на модели Вестфальского государства с централизованной властью, ограничивает внедрение гибких, локально-ориентированных подходов к управлению. Опыт показал, что такая модель не всегда отвечает специфике региона, где в условиях отсутствия порядка традиционные структуры могут быть более приемлемыми. Главное внимание в стратегии ЕС удалено борьбе с пиратством и терроризмом, для чего были запущены программы обучения сомалийских сил безопасности и военные операции, такие как миссия EU NAVFOR Somalia (Операция «Аталанта»). ЕС также продолжает финансировать Африканский союз, поддерживая операцию AMISOM, которая помогает правительству Сомали противостоять экстремистским группам. Однако из-за ограниченности возможностей

судебного и исполнительного контроля эффективность таких инициатив остается под вопросом. В результате действия ЕС оказывают важное влияние на стабильность региона, но главным образом из-за своих приоритетов безопасности, а не интересов сомалийского населения. В рамках своей стратегии ЕС сталкивается с вызовами: разногласиями в подходах международных партнеров, сложностью координации гуманитарной и военной помощи и отсутствием гибкости для альтернативных форм управления.

Показано, что исследование роли негосударственных субъектов в противодействии деятельности «Аш-Шабааб» демонстрирует сложный и многоаспектный характер взаимодействия между различными акторами в контексте борьбы с терроризмом в Сомали. Традиционные лидеры и местные сообщества, включая старейшин и религиозных деятелей, стали важными посредниками в инициативах по предотвращению насилиственного экстремизма. Их вовлеченность в процессы, направленные на реабилитацию и поддержку молодежи, имеет потенциал для снижения влияния «Аш-Шабааб», однако это также создает риски политизации роли таких акторов и подрыва традиционного авторитета, которым они обладают в структуре племенного общества. Сложная природа этих отношений свидетельствует о том, что, несмотря на стремление интегрировать местные структуры в глобальные программы по борьбе с терроризмом, необходимо учитывать их исторический и культурный контекст. На фоне слабости государственных институтов эффективность инициатив по противодействию терроризму во многом зависит от способности местных сообществ адаптироваться к меняющимся условиям и взаимодействовать с внешними игроками.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что совокупность полученных автором результатов, теоретических выводов и положений вносит определенный вклад в теорию и практику борьбы с терроризмом на Африканском континенте. На примере Сомали рассмотрены проблемы миротворчества и миростроительства в Северо-Восточной Африке. Ее пример показывает важность всестороннего

изучения вопросов безопасности и, в частности, подходов к борьбе с терроризмом для решения проблемы растущей нестабильности в Сомали и соседних странах.

Практическая значимость исследования. Диссертация может послужить руководством для политиков африканских стран в их стремлении принимать более эффективные стратегические решения, отвечающие интересам национальной безопасности. Представленные в диссертации выводы могут помочь российским политикам и дипломатам в определении оптимального механизма сотрудничества с Сомали и другими африканскими странами в деле укрепления мира и безопасности и борьбы с терроризмом в регионе. Результаты исследования могут быть использованы при подготовке курсов по теории и истории международных отношений и внешней политике африканских стран, особенно в регионе Северо-Восточной Африки.

Личный научный вклад соискателя состоит в самостоятельной разработке проблемы исследования, которая до настоящего времени не получила достаточного освещения ни в российской, ни в зарубежной историографии, и в непосредственном участии соискателя в апробации результатов исследования, что отражено в соответствующих публикациях.

В работе решены поставленные научные задачи, она является завершенным исследованием, корректна методологически, соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается продуманной идеальной линией, последовательностью изложения и достоверностью выводов.

В диссертации **Мугаби Брайан** решена актуальная научная проблема, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение.

На заседании 26 декабря 2024 г. диссертационный совет принял решение присудить **Мугаби Брайан** ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 9 человек, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 13 человек,

входящих в состав совета, проголосовали: за – 9, против – нет,
недействительных бюллетеней – нет.

Заключение диссертационного совета подготовлено доктором исторических наук, ведущим научным сотрудником Центра арабских и исламских исследований Института востоковедения РАН Б.В. Долговым; доктором исторических наук, профессором, профессором кафедры востоковедения и африканистики РУДН В.И. Беловым, доктором политических наук, профессором, заведующим кафедрой политологии и политической философии Дипломатической академии МИД РФ С.С. Жильцовым;

Председательствующий на заседании

К.П. Курылев

Ученый секретарь диссертационного совета

Т.И. Понька



26 декабря 2024 г.